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ФУНДАМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ З ПАЛЕОБОТАНІКИ УКРАЇНИ

(відгук на монографію Л. Г. Безусько, С. Л. Мосякіна, А. Г. Безусько
“Закономірності та тенденції розвитку рослинного покриву України у пізньому

плейстоцені та голоцені”. – К. : Альтерпрес, 2011. – 448 с.)

Монографія Л. Безусько, С. Мосякіна,
А. Безусько “Закономірності та тенденції роз-
витку рослинного покриву України у пізньому
плейстоцені та голоцені” – помітна подія у
вітчизняних палеоботаніці, палеогеографії,
палеокліматології, археології. Верхньоплейсто-
ценові та голоценові відклади вкривають майже
всю територію України, часто мають значні
потужності й повсюди є ареною господарської
діяльності людини. Тому така монографія дуже
актуальна.

Схвально, що праця присвячена пам’яті
Олександри Трохимівни Артюшенко – видат-
ного українського палеоботаніка, з якою мені
пощастило неодноразово зустрічатися на нау-
кових конференціях, під час польових робіт.
Внесок О. Артюшенко у вітчизняну палеобо-
танічну науку і підготовку висококваліфікова-
них спеціалістів-палеоботаніків важко пере-
оцінити.

Уважаю логічною і продуманою структуру монографії, усі її розділи мають само-
стійне значення і логічно доповнюють один одного. Справді, і перший розділ “Історія
палінологічних досліджень відкладів верхнього плейстоцену–голоцену”, і другий –
“Методика та матеріал досліджень”, і третій – “Методичні дослідження із вдоскона-
лення прийомів інтерпретації результатів спорово-пилкових досліджень відкладів
квартеру” можуть бути довідковими для всіх палеогеографів і особливо для палеобо-
таніків. Це ж стосується списку літератури, який нараховує майже 500 джерел.

Дуже важливим, на мою думку, є четвертий розділ монографії “Результати споро-
во-пилкових досліджень верхнього плейстоцену–голоцену України”. Авторам моно-
графії на базі вивчення багатьох розрізів вдалось підтвердити складну будову горо-
хівського (прилуцького, мезинського) викопного ґрунтового комплексу (ІКС 5), об-
ґрунтувавши палеоботанічними матеріалами як його нижню міжльодовикову еемську
складову, так і головні міжстадіальні інтервали (броруп, амерсфорт, одераде), які
формувались переважно уже в перигляціальних умовах. Цікавими є матеріали моно-
графії, присвячені характеристиці рослинного покриву часу формування дубнівсько-
го (витачівського, брянського) ґрунту. Палеоботанічні дані доводять, що під час фор-
мування дубнівського ґрунту можна констатувати два потепління, розділені етапом
похолодання. Загалом верхньоплейстоценові відклади, починаючи з ранньовалдайсь-
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ких міжстадіалів, формувались у перигляціальних умовах. У рослинному покриві
того часу брали участь представники лісової, степової та тундрової флори, а також
високогірної флори Карпат.

Особливо наголошу, що повна палеоботанічна характеристика всіх стратиграфіч-
них горизонтів відкладів верхнього плейстоцену для Волино-Поділля наведена впер-
ше. Ще важливіше те, що в монографії немає спроб уникати дискусійних питань.
Навпаки, на них постійно акцентують увагу, що полегшить завдання майбутнім до-
слідникам.

Цікавими є матеріали монографії стосовно розвитку рослинності й кліматичних
особливостей пізньольодовиків’я. Авторам вдалось детально розчленувати відклади
AL (AL-1, AL-2, AL-3), а також палеоботанічно обґрунтувати відклади DR-3.
З’ясовано, що в цей час панував перигляціальний тип рослинності. Ці матеріали бу-
дуть корисними для визначення верхньої межі плейстоцену, а також етапів розвитку
давньої людини.

Відклади голоцену палеоботанічно вивчені в багатьох розрізах різних природних
зон України. Тут Л. Безусько особливо переконлива. Стратиграфічні, палеоботанічні
матеріали доповнені даними абсолютних датувань відкладів. Цікавими є дані про
вплив на рослинний покрив людського чинника, ідентифіковано пилок рослин-
індикаторів господарської діяльності. Отримані матеріали палінологічних досліджень
є базовими для реконструкції картини природних та антропогенних змін рослинного
покриву України впродовж останніх 10 300 років. Упевнений, що палеоботанічна
характеристика голоцену в монографії – одне з найбільших її досягнень. Тому цілком
заслужено результати досліджень багатьох розрізів голоцену представлені у Євро-
пейському (EPD, France) та Всесвітньому (GPD) палінологічних банках даних.

Ґрунтовною і цікавою є характеристика рослинності неоліт-енеолітичних культур-
них горизонтів на прикладі низки (Роздольне, Кам’яна Могила) пам’яток степової
зони України. Отримано перші детальні палінологічні характеристики для відкладів
енеолітичного культурного шару розрізу Роздольне, схарактеризовано також поверх-
неву пробу ґрунту. Доведено, що спорово-пилкові спектри розрізу Роздольне нале-
жать до особливого типу степових спектрів з лісовими елементами. Отримані резуль-
тати досліджень віддзеркалюють рослинний покрив лівобережної частини степової
зони на території Західного Приазов’я у другій половині AT (AT-3) часу голоцену та
надають цінну інформацію про вплив на нього антропогенного чинника (зокрема
землеробства). Не менш важливі матеріали отримано також унаслідок дослідження
унікального поселення Кам’яна Могила.

І все-таки не можу не констатувати, що під час прочитання розділу 5.1 мене ціка-
вило, з якими відкладами пов’язані культурні горизонти, яка їхня стратиграфія тощо.
З деталізацією геологічної складової цей розділ виглядав би переконливіше.

Вичерпні палеоботанічні матеріали наведено в монографії для культурних шарів
археологічних пам’яток раннього середньовіччя Овруцького кряжа і стародавнього
Києва. Вони узагальнені в таблицях, які мають самостійне значення.

Вагому інформацію дають шостий–восьмий розділи монографії. Для палеогеогра-
фії особливо корисний шостий розділ “Палеокліматичні реконструкції”. Без сумніву,
дані монографії широко використовуватимуть і геологи-виробничники, і науковці, і
студенти та аспіранти, адже отримані розрахунки часто зроблені вперше для терито-
рії нашої держави.
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З висновками праці загалом погоджуюсь. Справді, вони підтверджують і значно
уточнюють гляціалістичні концепції розвитку флори рівнинної частини України в
пізньому плейстоцені–голоцені.

Отже, є всі підстави стверджувати, що монографія Л. Безусько, С. Мосякіна,
А. Безусько “Закономірності та тенденції розвитку рослинного покриву України у
пізньому плейстоцені та голоцені” – вагомий внесок в українські палеоботаніку і
палеогеографію.

Андрій Богуцький


